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Publicări mai dese după tari
fă şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani.
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A N U L  L X I Y .

.g a z e t a «  iese în flăcare ni.
i&onaioatg pentru Áiisíro-Unpria:
Pe un an 24 cor., p’e şâse luni 

12 oor., pe trei luni 6 oor. 
N-rii de D um inecă 2  f i. pe an.

M tr u  România şi străinătate:
Fe un an 40 franci, pe ş0se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de D um inecă 8 franci. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
ai'ară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Â d tn m istraţiu n ea, Piaţa maie. 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 20 cor., pe şâse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Ou dusul în casă : Pe un an 
24 cor., pe fi luni 13 o., petrei 
luni 6 coróne. — Un eseraplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti înainte.

Braşov, Miercuri 1 (14) Augnst. 1901.

Proclamaţia lui Kitchener.
Résboiul dintre Anglia  şi repu- 

blicele A fiicei de sud a ajuns într’un 
stadiu forte trist şi b arbar, care 
la începutul véoului a.1 douăzecilea 
p*re aprópe necredibil. Acesta în- 
tórcere e semnalată prin proclama* 
ţiunea comandantului suprem al tru- 
pelor englese lord Kitchener, ce am 
comunicat’o deja cetitorilor noştri.

Proclamaţia nea e scurtă, dér 
cu atât mai elocuentă. Ea denotă, 
că Englesii ne mai putând birui cu 
micul resboiu de guerillă al Burilor 
îşi ia refugiul la o măsură ne mai 
pomenită, ameninţând cu esiliu pe 
toţî comandanţii mari şi mici ai Bu
rilor, pe burgherii republicelor şi pe 
toţî membrii guvernelor lor, cu esi- 
liu pentru tot-deuna din A frica  de 
sud, décá nu se vor supune pănă la 
15 Septemvrie a. c. Se ameninţă 
averea familielor burgherilor, cari 
vor continua a se bate cu Englesii 
peste acel termin, cu confiscare. ;£/

Ast-fel crede Kitchener, că En
glesii vor pute termina mai curând 
ca acest resboiu, dér e mai mult ca 
probabil, că se înşâlă în presupune
rea lor. Deja se anunţă, că procla- 
maţiunea amintită va avé, după 
cum cred cei-ce stau în fruntea ac
ţiunii de résboiü a Burilor, tocmai 
efectul contrar, adecă de a înăspri 
resistenţa Burilor şi de a aduce cu 
»ine résoóla întregei colonii dela 
Cap şi a Olandesilor din Natal.

Deputaţii radicali din parlamen
tul engles sunt de aceeaşi părere. 
Ei c}ic, că în urma proclamaţiunii 
nici Dewett, nici Delarey séu Botha 
nu se vor supune, ci din contră vor 
grupa în jurul lor tóté elementele 
desperate ale reaistenţii. Décá gu
vernul vré sé termine résboiul, el 
trebue se prindă pe aceşti bărbaţi; 
acésta înse nu se póte face prin 
proclamatiunî şi cuvântări. Burii cu

►cât vor avé mai puţin de pierdut, 
cu atât mai mult vor resista.

Caracteristic este şi rămâne, că 
ministerialii englesi au salutat cu sa
tisfacţia proclamaţia lui Kitchener 
şi că le pare rău numai, că mesu- 
rile luate nu sunt mai drastice. A lt 
fel cu totul judecă lucrurile foile 
independente. „Daily News“ (Jice, că 
proclamaţia nu este decât o barba- 
riă ordinară ; că ea nu va băga groză 
în nimeni şi va rémané fără efect. 
Acésta fóiá admoniézá pa guvern, 
ca séu sé încheie pace cu Burii în 
condiţiuni onorifice, séu sé pórte un 
adevărat resboiu, şi nu prin inter
narea de femei şi de copii, ci prin 
întărirea trupelor în A frica  de sud, 
ca armata sé fiă în stare de a cu
ceri o parte suficientă a ţării pen- 
tru-ca „anexiunea sé fiă ceva mai pu
ţin comediă, decât este astăcjîw.

Foile, cari ţin, că măsurile anun
ţate de proclamaţia încă nu sunt 
destul de aspre, nu întârcjiă a de
clara, că, déca acea proclamaţia nu-şî 
va ajunge scopul, adecă décá Burii 
şi după 15 Septemvrie se vor răs- 
boi cu trupele coronei, vor trebui sé 
urmeze măsuri şi mai riguróse.

Şi în Germania a produs pro
clamaţia lui Kitchener mare indig
nare şi chiar foile mai moderate 
scriu aspru în contra Englesilor, pe 
cari îi acusă de cruzime şi că fac 
politică de Caffri şi Hotentoţi. Spun, 
că Burii vor sci sé răspundă Iul K it 
chener, şi în viitor nu vor mai da 
drumul prisonierilor englesi. ci-i vor 
esecuta, după cum vor trata En
glesii cu ai lor. „Burilor cabinetele 
europene le-au închis uşa de téma 
mâniei Angliei şi li-s’au spus, că 
pentru ei este numai un singur aju
tor, ajutorul propriu. Ei vor sci de 
aci încolo să-şi ajute în alt mod, 
decât pănă acuma“ .

Ei şi tot numai ei! T o t numai 
ei singuri ! De ce nu se gândesc a

le veni într’ajutor, nici acum în óra 
a doue-spre*4ecea, cei ce se înfier
bântă aşa de mult pentru causa lor?

Meetingul tinerimei sérbescí. Se
sc;e, oă autoritatea politică a oprit aduna
rea tinerimei naţionaliste sârbesc! convocată 
la St. Tâmaş. In urma acestei opriri, uni
versitarii sârbi aa hotftrîr convocarea unui 
meeiing internaţional studenţesc la Viena, séu 
în vre-un oraş din Elveţia. La ordinea qjilei 
se va pune desb'iterca tuturor gramminelor 
naţionale şi planul de a-se organisa o luptă 
comună a 'întregni tm 'rim î nemaghiare din 
Ungaria. — Etă la ce resu'tate duce órba 
patimă a şovinismului maghiar intolerant, 
care opresca manifestaţiunile naţionale în 
sínül popórelor nem&ghiare din Transilva
nia şi Ungaria.

Congresul macedonean. Din Sofia 
se anunţă, că amicii lui Sarafoff au convo
cat pe q[iua de Duminecă congresul mace
donean, pentru-ca pe de-oparte membrii 
asooiaţiunei revoluţionare să fiă în capitală 
câud se va judeca procesul lui Sarafoff. âr 
pe de altă să facă presiune asupra juraţi
lor prin manifestaţiuni în favorea acusatu- 
lui. Lupta s’a dat 1» alegerea biroului. Par- 
tisanii generalului Tonceff şi ajutaţi de tote 
pregiunile guvernului au isbutit cu majori
tate de 1 vot, ca bată lista lui Sarafoff. 
Au fost de faţă 120 delegaţi. Resultatul vo 
tului dovedesee, că tot Sarafoff este cel 
mai tare, căci pentru a-1 birui a fost ne
voie de coaliţiunea tuturora în potriva sa. 
întrunirea a fost forte violentă. Esistă te
meri, ca partisanii lui Sarafoff să nu pro- 
voce escese.

Noul tarif vamal german şi An
glia. ţ)iarului „Weserzeitungu i-se comunică 
din Londra:

In cercurile guvernamentale englese 
se asigură, că Anglia e h.otărîtă să ia ndsurl 
entrgice de represiune în contra produselor 
germane, în cas când prin noui tarif vamal 
s’ar aduce yre-o atingere comerciului es- 
tern engles. Guvernul german e rugat se

fiă asigurat de sinceritatea acestei declara- 
ţiunl, care nu póte fi dată destul de timpu
riu, avendu-se în vedere dorinţa ambelor 
state de a rémané amice din punctul de 
vedere economic.

Nici unul din membrii cabinetului nu 
se gândesce la provocare vamală faţă de 
Gérmania, dór nici un guvt-rn engles nu 
póte resista’ presiunei opiniei publice, oare 
va cere măsuri de răsbunare în contra atin- 
gerei adnse comerciului engles îu străină
tate. Lucrurile acestea trebue sé se spuie 
limpede şi sincer între prietini.

Cum se vede n’a mai rămas nici una 
din térile mai mari din Europa, care să nu 
fi protestat în contra absurdelor măsuri din 
proiectai german.

Mórtea lui Crispi.
Francesco Crispi, unul din politicii şi di

plomaţii cei mai mari ai Italiei, a răposat 
Duminecă sóra în Neapole. Scirea despre 
mórtea lui n’a surprins lumea, căoi Crispi 
zăcea de câte-va săptămâni greu bolnav şi 
medicii declaraseră, că nu va puté fi mân
tuit. La patul său de morte au fost fami
lia, amicii mai intimi şi rudeniile. Scirea 
despre mórtea lui a fost comunicată ime
diat Regelui şi autorităţilor superióre de 
stat. Foile scriu, că osămintelele lui Crispi 
vor fi transportate pe corabiă la Palermo, 
unde poporaţiunea îi pregătesce o gand i- 
osă înmormântare.

*

F rancesco  C risp i s’a născut la 4 
Oct,. 1819 într’o localitate siciliană. A  ab- 
solvat dreptul în Palermo şi s’a făcut ad
vocat în Neapole. La  scirea despre revolu
ţia din 1848 a grăbit în Sicilia şi ca co
misar revoluţionar, ér mai târziu ca mi
nistru de résboiü, a luat parte activă în 
lupta pentru libertate, după suprimarea că
reia s’a refugiat în Francia dinaintea răs- 
bunării Bourbonilor. La  1877 Crispi a fost 
la Paris, Berlin şi Gastein, ca să facă cu- 
noscicţa lui Bismarck. In Noemvrie a ace
luiaşi an a ajuns la guvern, d^r n’a deţinut 
puterea decât pănă în Februarie 1878, când 
adversarii săi politici îl acusaseră şi de bi-

ueaşteptat, nioăirl o încăpere neîntrebuin
ţată. Nici cu maşina nu le-ai puté construi 
mai netede şi mai corecte. Mult mai bine 
îi plăceau ei casele scunde şi largi ţără- 
nescr, împrejurul cărora se acăţa din tote 
părţile iedera formând ascunzişuri pentru 
c i  amoresaţi. Şi se gândea înşine, oă pro
gresul are mare asemănare cu chirurgul, 
care amputând, tăind şi armând în adevăr 
înlăturâză multe rele, dér îu acelaşi timp 
distruge o anumită armoniă internă, prin 
care pacientul adesea toomai la aoel ioc 
sufere mai mult, de unde s’a îndepărtat 
membrul bolnav. „Şi oare medio ar puté 
să ne liberez î în fine de tine, tu chinuitóre 
nosta'gie a sufletului !u adause ea în mo
nologul ei.

Când trenul se opri la numita sta
ţiune si ea îl părăsi, doi séu trei birjari, 
cari a7teptau in faţa g :irei, îi oferiră ser
viciile.

„Cunosc! d-ta drumul la villa So- 
ragus ?u întreba ê i pe unu!, ce sta mai 
aprópe de ea.

„V illa  Sorugua?* răspunse el esitând, 
ca unul, care părea a căuta in memoria 
sa „Ah, da! Vreţi eé mergeţi acolo?“

„D a/
Ceilalţi birjari începură a rîde, ór

FOILETONUL „G A Z . T R A N S “ .

Castelul fermecat.
De 2nTe e ia .

Era la 31 Martie în spre sérS, când 
ea şedea, ca de obiceiü, in budoarul séu, 
încunjurată de amici. De odată îi cade pri
vire» asupra următorului anunţ: „De vén- 
(jare — Castelul contelui Soragn*“ (după 
oare urmau datele despre juncţiuuiie căilor 
ferate) şi fiinl-că ea doria deja de mult a 
ivea un cuib retras la ţ0ră, esolamă :

„Mâne plec, să văd castelul“ .
„Acest castel se ofere de vân4are 

deja de vre-o doi séu trei ani“ , observă 
unul dmtre cei de faţă. „Décá este deşert, 
ftucci tote colţurile trebue să fiă pline de 
paiaugenl“.

„Asta nn face nimica“ .
„Iuţeleg, însă de vreme ce atâta timp 

p’a găsit cumpărător, cred, că nu va fi 
ivénd multw avautage“ .

„Par’ că judecata lumei ar fi tot- 
détma dreptă!“ răspunse stăpâna casei, cam 
ironic.

„Atunci, mergeţi de-1 vedeţi !u Aveţi 
8é vé păcăliţi s:ngură!u

„Escelent!“ strigară cu 'oţii în cor.

Apoi se oferi fiă-care ca tovarăş, dama însă 
îi refusâ pe toţi, dicénd, că décá e vorba 
de-o glumă de April, arunci preferă a fi 
păcălită singură. Şi aşa se întâmpla, că în 
sala de aşteptare a gării de Nord între 
puţinii pasageri se afla în <}iua de 1 Apri
lie şi o damă înaltă şi de-o eleganţă irre- 
proşabilă, aşa că ochii tuturor se opriră ou 
plăcere asupra ei. Ea însă părea a fi obici
nuită cu asemenea lucruri, căci puţin îi 
păsa de privirile ómeuilor şi studia indife
rentă o hartă a „clubului turiştilor“ , pe 
care o ţinea îutinsă pe genunchi.

Şepte séu opt luni ale anului la ţâră! 
Póte chiar întreg anul! In fine va poseda 
nn colţişor retras, verde şi l in iş t it !... Pó- 
lele Alpilor încunjurau locul unde era ca
stelul. Prin împrejurimi erau puţine sate, 
nici o fabrică, nici o ţăsătoriă, numai pă
duri şi livecli, cu un ouvéut— un ad yărat 
E ldorado!

Nu că dór ar fi fost o misantropă, 
din contră ea iubia ómenii, câte odată in
dividual şi totdéuna în general, după cum 
i-si cuvine unei bune creştine; dér dm 
când în când o apuca un fel de pesimism 
şi f&ră să abandoneze din causa acésta iu
birea da-aprópelui, ea simţia necesitatea 
iresistibilâ de-a fugi de omeni, „pentru a-i

putea iubi cu atât mai mult“ , cum Zi
cea ea.

Indată-ce se în tren, îndoi harta
şi privia pe feréstrá la arborii îmbrăcaţi îu 
verdéta lor delicată, oare le împrumuta o 
înfăşiţare originală, copilàréscà. „In fiă-care 
primăvară ei întineresc din nou!“ ouceta 
dama cu o espresiă de durere în trăsăturile 
feţii; dér durerea nu ţinu mult, ea fù alun
gată de privirea ogórelor frumóse şi a sa
telor, cari deşi nu o interesau prea mult, 
totuşi îi sugerau impresia unei vieţi pline 
de activitate, atât de propriă pentru a um
plea golul unui suflet visător.

Tovarăşi de câlătoriă nu ave-i, şi des- 
părţămintele vecine ale radonului erau gó e. 
Trenul aluneca încet şi uşor înaiute. Pe iei 
pe colea se vedeau viile, cari cu acoperi
şurile lor ascuţite şi cu Văruiala lor stră- 
lucitóre, păreau a fi niscejucării. „Sperăm, 
că castelul contelui va avé altă înfăţiş^rb“ 
îşi d'se dama ou gura de jumătate, soiin- 
du-se singură îu cupeu ; „acestor viile le 
lipsesce cu desăvârşire ceea ce se numesce 
misterios“ . De sigur tóté sémënà una cu 
alta ! Iu parter două salóne şi o mică bi
bliotecă, îu primul etdgiü patru odăi de 
durmit şi o odtiiă pentru ban' ; odăi ordi
nare pentru anumite ^copuri ; nioăirl ceva
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gamiă. La  1887 Depretis l ’a luat în cabi
netul său ea ministru de interne, âr când 
Depretis a murit în 29 Iulie, Crispi l’a suc
cedat, luând şi portofoliul esternelor.

Atunci fostul revoluţionar a devenit 
amicul triplei alianţe şi al Austriei. Pentru-ca 
re’aţiile amicale dintre Italia, Austro-Un
garia şi Germania să le facă şi mai intime, 
Orispi a făcut ârăşi visite lui Bismat ok şi 
Kalncky, âr la 1889 a însoţit pe Regele 
Umberto la Berlin, cu cara ocasiune a fost 
decorat cu ordinul vulturului negru. Crispi 
a rupt’o astfel de tot cu a’ianţa franoesă, 
ba la 1889 a întrerupt şi negocierile co
merciale ou Francia. Când Orispi a desfi
inţat „oomitetul triestin şi trientin“ din 
Roma, pressa oposiţională a atacat v io 
lent pe „simbriaşul austriac şi pe renega
tul“ , der majoritatea i-a aprobat prooe- 
derea.

La  începutul anului 1893 adversarii 
lui Orispi l’au atacat energic cu aceea, că 
a luat dela Corneliu Herz respective dela 
Reinach 50,000 franci. După căd-rea lui 
G iolitti la 1893 Orispi a fost chemat ârăşi 
în fruntea guvernului, când a luat şi 
portofoliul internelor. La turburările mun
citorilor din Sicilia şi din Italia cen
trală, Orispi a răspuns cu ordonarea stârei 
de asediu (1894).

In politica esternă Crispi a fost pănă 
în momentul ultim aderentul triplei a'ianţe 
A  combătut încercările de reducere a con
tingentului armatei, cu tote că situaţiunea 
financiară a ţării era cât se pote mai de- 
solată.

La  alegerile din 1895 Orispi, prin 
presiuni şi corupţiuni electorale, a câştigat 
ce-i drept ârăţi majoritatea, der n’a putut 
soăpa de atacurile oposiţiei. Cava’otti i-a 
compus atunci o listă întrăgă de păcate, 
er soirile sosite din Abisinia despre catas
trofa dela Adua, au măturat ultimul cabi- 
net-Crispi. Aderenţii lui Orispi l’au mai 
ales odată (1897) la Palermo, puterea po
litică însă nu şi-a mai putut’o recâştig* şi 
Umberto n’a mai cutezat a-1 însărcina cu 
compunerea unui cabinet.

Din străinătate.
R u s ia  p e  D u n ă r e .  O telegramă din 

Viena anunţă, că „ JReichswehr“ comentâză 
faptul, că Rusia fortifică braţul Dunărei Chi
lia, contrar hotărîrei comisiunei europene a 
Dunărei. Organul vienes c|ice, că puterile ar 
trebui să protesteze contra acestui fapt, de
ore-ce, în cas de résboiü, Rusia ar puté să 
paraliseze flotila română, trimiţendu-şl va
sele pe Dunăre, pănăla Porţile-de*fier.

Asupra acestor întăriri se dau detalii 
importante. La Ismail, Rusia a instalat o 
puternică staţiune de torpilori. Cele cinai 
torpilóre, cari şi-au făout apariţiunea la Ga
laţi, în 4iua de 20 Iulie trecut, fac parte 
din staţiunea dela Ismail, care portă titlul

şeful staţiei, care după plecarea trenului 
părăsi peronul, îşi ascuţia urechile.

Damei nu-i scăpa acest luoru, dór cu 
tote acestea ea rămase indiferentă. In tim
pul, oând se sui în trăsură şi se aşe^â pe 
pernele puţin elastice ale jilţului, au4> pe 
vizitiu cerând informaţiuni dela 'eamera4ii 
săi asupra drumului.

„Nu te soii orienta?“ îl întreba ea
„Ba da! Eu m’am întors de ourénd 

dela armată şi când ai fost absent trei ani, 
uşor se întâmplă să uiţi câte ceva. Fi-ţi 
însă liniştită, am să vă duc după cum 
doriţi“ .

„Este departe ?“
„Mi-se pare, că nu e departe. Adevă

rat, că n’am fost încă nici odată aoolo, 
dér nu cred, să ţină drumul mai mult de 
o oră“ .

Dama soia, că la ţâră, când se vor
besc» de o 0ră, trebue se înţelegi tot-déuna 
două óre; ea consulta aşa dér încă odată 
charta clubului turiştilor. Dupăce trăsura 
a mers o bucată înaiute pe şosăua cea 
largă, coti pe un drum lateral, şi pe 
urmă pe al doilea şi pe al treilea, pă- 
trun4end tot mai adânc în regiunea 
isolatâ.

„Ounosoi d-ta castelul?“ întreba

de divizia navală a Dunărei. In acelaşi timp 
în urma marilor lucrări esecutate, braţul 
Chiliei a fost făcut navigabil, ceea-ce va 
constitui pe viitor uu pericul viu şi o pu
ternică concurenţă pentru braţul român al 
s-tului George.

în  legătură ou afirmaţiunile 4i&ru ûi 
austria?, diarul r Vetit Bleu“ din Paris pu
blică o depeşă, în care se spune, că se ur- 
mâză tratări între puteri, spre a-se protesta 
contra preparaţivelor militare ale Rusiei, 
în braţul dunărean al Chiliei.

î n a r m ă r i le  A n g lie i .  Camera comu
nelor din Londra a votat, după cererea 
guvernului, 14.000.000 livre sterlinge cre
dite pentru marină şi 20.000.000 livre ster
linge oredite pentru armată. Ou alte cu
vinte Anglia cere aouma pentru înarmarea 
sa credite estra-ordiua de 850,000,000 lei, 
adecă aprópe un miliard pe de-asupra bud
getului. Acésta dovedsce, că Anglia înar- 
mézá într’un mod estra-o iinar de mare.

P u te r i le  ş i  T u r c ia .  Un Turc-tînăr, 
care trăesce în Europa, caraoterisézá în 
mod interesant situaţiunea în care se află 
adi Turcia faţă de puterile europene. Etă, 
cari sunt părerile lu i:

Numai corupţiunea este mai mare, de
cât gravele perturbări materiale. La asta se 
mai adauge neliniştirea seminţiilor albanese 
şi arabe. Generaţia mai cultă urgitézá tot 
mai insistent reformele, dér bătrânii Turci 
se opun cu îndîrgire ori-cărui pas, oare ar 
schimba^situaţiunea insuportabilă a raportu
rilor actuale. E fireso, ca relele interne să 
nu fiă lăsate neesploatate de marile puteri. 
Austro-Ungaria se portă destul de pasiv, 
dimpotrivă Anglia şi Rusia continuă ou di- 
băciă munca lor de subminare. Privirile 
Rusiei sunt de-ocamdată îndreptate spre 
Dardanele şi drept recunoscinţă, că pe 
un timp óre-care a asigurat dimpre
ună cu Austro-Ungaria status quo în 
Macedonia, Rusia vré să-şi câştige mână 
liberă pentru circularea flotei sale în apele 
turcesol, respective să mijlocéscá trecerea 
oorăbiilor sale prin Dardanele. Anglia fo- 
losesce de-ocamdată pe Ked iv ca mijloc 
pentru a stórce concesiuni. E vorba, ca 
de ocamdată să capete concesiune dela Sul
tan pentru construirea liniei ferate din A le
xandria peste Arabia până la Beludis- 
tan. Celelalte vor urma de sine.

P r in c ip e le  P e r  d in  a n ă  ş i e sca d ra  
rusescă . Din Sofia se scrie, că principele 
Ferdiuand avea intenţia să oálétorésca la 
Varua spre a saluta escadra rusăscă. Prin
cipele a fost întărit şi mai mult în acésta 
intensă a sa în urma primirei făcute esca
drei în România şi în urma invitării pe 
care a priiuit’o vice-amiralul Hildebrandt, 
eroul dela Taku, din partea Regelui Româ
niei. Insă ministru-presedinte Karavelow, 
se 4ice, că ar fi rugat telegrafic pe prin
cipe, să nu se ducă la Varu». Esplicaţia

dama. „Ca copil fusei odată aoolo cu bu
nica, care spăla rufele pentru stăpânii cas
telului“ .

„E i trebue să fiă acuma bătrâni?“
„E i erau deja atunoî bătrâni. Acuma, 

mi-se pare, că nu mai locuesce nimeni 
acolo“ .

„De sigur, toomai din causa acésta 
este castelul de vén4are. E frumos?“ 

„Castelul?“
„D a“ .

„Ce privesce mărimea, ar puté încăpe 
un regiment într’ însul. Décá este frumos, 
acésta e cestie de gust. Mie mi a întrat 
odată aoolo o grozavă frică în óse, din 
causa cânilor. Stăpânii erau doi domni şi 
o damă şi fiă-oare din ei avea câte un 
oâne, care mânca cu ei la masă; tot un 
domn şi un câne, un domn şi un câne şi 
apoi o damă şi un câne. In timpul, când 
bunica stătea de vorbă cu cameriera, eu 
umblam prin castel şi ajunseiü şi în sala 
de mâncare, unde era adunată societatea 
la prân4 împreună cu cei trei câni, fiă-care 
ou labele pe masă. Intrarea mea le displăcu 
fără îndoială, căoi în proximul moment fui 
încunjurat de oele trei bestii, ér stăpânii 
îi strigau din răsputeri înapoi, ér eu sbie- 
ram de frică cât mă ţinea gura. D-vóstré

acestei rugăminţi o găsim îu gelosia gu
vernului bulgar, care voiesce să arate opi
niei publice, că visitele rusesc! nu sunt fă
cute numai în onorea principelui, după cum 
se afirmase, ci în onorea ţării şi a naţiunei 
şi că priu urmare aceste cuvinte trebuiau 
primite de cătră representantul guvernu
lui. De altă parte se asigură, că în cerou- 
rile curţii era de mai dinainte hotărit, ca 
principele să nu mârgă de astă-dată la 
Varna. Se scie, că nici representantul ru
sesc din Sofia, Bakmetiew, nu s’a dus 
acolo.

„Prindeţi pe Jidan!“
B ra ş o v , 13 Aug. (31 Iulie v.) a. c.

In afacerea Evreului Sigmund Singer 
din Arad, care este învinuit de locuitorii 
din „Valea Morilor 0 “ (pe Tocile), căr a 
avut intenţiunea de-a răpi pe copilul de 
4 l/2 ani Vasile Constantin, nu s’a ivit pănă 
a4î la amiar^l nici un moment nou.

Intre martorii ascultaţi la poliţiă încă 
în decursul 4il0î de eri, a fost şi un servi
tor dela primăriă, ou numele Andreas 
Zeii. Acesta a depus, că a întâlnit pe 
Evreul Singer îu strada numită „Valea 
Morilor“ secţiunea A, în care se întră din 
Prund şi pe unde omul trebue să -mai 
mérgá o bucată prin secţiunea B, pănă la 
secţiunea 0, unde s’a întâmplat faptul. 
Evreul l ’ar fi întrebat, pe uude duce dru
mul la pădure? Pe când vorbia cu acesta, 
Zell să-l fi făout atent, că nisce copii, ce 
se aflau în apropiere, strigau după el : „Ji- 
danule!“ Singer să fi răspuns: „Nu-mi 
pasă, mă pot înjura, cât ori vré, căci nu 
sunt Jidan“ .

E semnificativ, c», după cum am ară
tat în numărul nostru de eri, Singer la 
prima ascultare a depus, că a întâlnit pe 
acest „funcţionar“ (cum îi numia el) „cu 
chipiu“ aprópe de gară, încă înainte de-a 
traversa suburbiul Blumăna spre a trece în 
centrul oraşului, (Şioând, că l’a întrebat de 
drumul, ce duce în pădure. Cerându-i-se 
Evreului să spună, de ce s’a grăbit a merge 
în pădure când avea la disposiţiă timp aşa 
de puţin,— deóre-ce după 4 'sa la,\ 6r& ho* 
tărît să plece cu trenul de 11 a. m. mai 
departe la Predeal, — a răspuns, că este 
un amator al natúréi şi că scie să umble 
iute. încât pentru certificatul de treoere, 
pe care nu-1 avea, susţine, că rudele lui 
dela Brăila , unde pretinde a avé un frate 
zugrav, i-au mijlocit în urma cererei sale 
trimiterea unui certificat, pe care avea să-l 
găsââcă la Predeal.

*

Evreul Singer e vorbăreţ, isteţ şi fórte 
şiret, le íntóroe şi le sucesce tóté de mi
nune, aşa că niei-odată nu soii oum stai cu 
el şi ce să-i poţi orede şi ce nu. Orl-oe 
contra4icere i-ai dovedi-o, nu-l atinge de

puteţi să înţelegeţi, că în asemenea îm
prejurări, castelul nu mi-s’a părut prea 
frumos“ .

Dama surîdea şi cât-va timp nu mai 
4ise nimic, apoi relua:

„Eşti sigur, că acesta-i drumul cel 
adevărat?“

„Da, da; eu nu mă pot rătăci. Cel 
mult d0că vom ocoli puţin, dér de rătăcit 
nu ne vom rătăci“ .

„Una dintre condiţii, îndepărtarea se 
potrivesce“ cugeta dama, „acuma să ve
dem cum stăm cu restul. Peste o lună aici 
totul va fi înver4it şi înfrun4it; cu puţină 
fantasiă îţi pcţt închipui, că te găsesol la 
capătul lumei“ .

„Etă că suntem a ic i!“ esclamâ de
odată birjarul.

Fiind-că nu se vedea însă nimica, dama 
întreba: „Unde suntem ?“

„P e  drumul cel adevărat; acuma îl 
recunoso“ .

In adevăr nu trecură nici 4eoe m*- 
nute şi se vedea deja vîrful unei porţi ză
brelite, unde se termina o aleă lungă, la 
capătul căreia se vedea un edificiu înegrit, 
a cărui colóre ruginie contrasta plăcut cu 
verdele teilor şi a liliecilor.

„Acesta-i castelul?“

loc, şi-ţi replică cu sânge rece : „Póte am 
greşit !“

Intre oele multe afirmate de el — 
de-a „greşit“ , ori de n’a greşit — merită 
atenţiune afirmarea, că aprôpiindu-se de 
looul cu pricina, a întâlnit pe drum câţi-va 
copii, între 6— 10 ani, pe cari i-a îutrebat, 
pe unde duce drumul la pădure? El 41ce, | 
că copiii nu i-au dat nici un răspuns. Că f 
l’ar fi insultat nu afirmă.

Adresarea Evreului cătră s ceşti 4 —5 [ 
copii ni se pare de remarcat pentru urmă
torul motiv :

Adi după amiadl, un locuitor din 
Scheiü (de pe Tocile), a venit în Redaoţia 
nostră şi ni-a cocaunioat, că după cum a ! 
aflat el, la doi din acei copii, — şi cari 
ambii sunt copiii unui negustor din Scheiă, 
al cărui nume îl retăcem, pănă-i?e vom 
avé o informaţi une direotă —  Singer li-ar | 
fi oferit o coróná, décá unul din ei ar voi | 
să-l conducă în pădurea unde se frig fleici | 
la escursiunl (Poiana). I

Se lăţise faima în popor, că a oferit j
o coróná micului Vasile, ceea-ce însă nu f 
s’a adeverit şi nu avea nici un înţeles. | 

Au mai fost ascultate la poliţia, afară | 
de Sorica Bidu, şi celelalte trei s0ţe ale ei, I 
cari au dat alarma de pe c0stă, strigând: I 
„Prindeţi pe Jidan! Grijiţi de copii!“  ̂
Aoeste sunt: văduva Eufrosina Tiloc, mun* 
citóre cu 4^ua» vëc*. Paraschiva Vrişcu, ase
menea lucrătore cu 4 'ua> 9’ slujnica Ana 
Domokos. Tóté acestea au depus în acelaşi • 
fel ca Sorica Bidu, oă au au4it mai mulfi 
băieţi strigând şi atunci au întrerupt munca * 
lor, s’au uitat spre „Valea Morilor“ şi aa f 
vă4ut pe Jidan, la porta casei Nr. 16 a 
lui Gh. Constantin, „cum a luat de mâni 
pe copilaşul Vasile şi plecându-se s’a uitat 
în ochii lui“ .

A mai depus şi mama copilului, Maria 
Gh. Constantin, că ea în diminâţa dilei de 
eri a fost împreună cu bărbatul său la poli- 
ţiă în urma unei citaţiuni. Intorcându-se 
spre casă pe la 10 óre, a au4it cu grózft, 
că un Jidan a voit să fure pe Vasile al ei, t 
Ea a oerut să se faoă cercetare penală con
tra Evreului şi să se pedepséscá.

* l

Atâta e tot, ce se scie pănă în mo
mentul de faţă.

L'x Evreu s’au găsit numai nisce sori- ; 
sori cu adresele de : Sigmund Singer, însë ' 
nici un act în regulă, din care să se pót& ! 
constata identitatea lui. El este şi va re- ; 
mâné arestat la poliţiă, pănă-oe se va puté \ 
constata identitatea persónei şi S9 va Ins ;
o decisiune pe basa cercetării. ţ

A4* înainte de amla4l, medicul ora‘ ‘ 
şului Dr. Nussbaoher l’a supus unei visita- 
ţiuni şi a constatat numai nisce cootueiunl 
uşore la corp, ér la osul frontal doué le- 
siunî, asemenea uşore.

* i t

, r

„Dér mai este pănă aoolo o jumőtate ; 
de chilometru şi cât ve4î ou oohii, nu se 
zăres-e nicî un suflet de om !“

Birjarul se dădii jos şi cerceta zăvo
rul, dér nu se găsi nici înouietôre, nicï 
vr ’un clopoţel.

„Póte mai are vr’o întrare?“ observi 
el în fine.

„Aşa cred şi eu. Ia mai caută!“ ; 
Vizitiul se îndepârtà, ér damarêmai« 

în trăsură şi esamina pórta, la care îi bâfif 
la ochi o emblemă curiosă, aplicată la oef : 
doi stâlpi, ce o împrejmuiau şi din oarî 
unul purta o bufniţă, ér celalalt un porum- f 
bel. Intr’aceea din partea adversă se apro-1 
pia un bărbat şi dama se hotărî numai de* [ 
cât să-i cérá informaţii ; după-ce s’a apro* ‘ 
piat mai tare însă, vă4ându-i figura aro* 
gantă, renunţa la plenul său. Nici domnul 
nu trăda intenţia de a începe vr’o conver- 
saţiă, când de-odată unul dintre cai, spă- 
riindu-se făcu o săritură, la care danii i 
ţipâ, ér domnul sări şi apuca calul de ; 
frîu. 1 f

„Mulţumeso“ , 4>se dama. ‘ F

Străinul saluta, ridicându-şl pălăria. ; 

„Ah, mă rog, acesta este castelul So-R 
ragna ?“ Kf*
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Precam s’au putut conving9 cetitorii 
noştri, noi în raportul nostru am căutat 
80 fim cât mai obiectivi, mărginindu-ne a 
constata fapte. Nu aşa însă procedézft, cum 
yedem ou justă indignare, fóia evreo-ma- 
ghiară din localitate, care în numőrul apă
rut as>eră íntitulézá raportul său relativ )a 
oasni de mai sus: „Revoltă în contra jidani- 
lot!* şi „ Rése óla Valachilor din Scheiüu. 
(„Brassói Lapok“ Nr. 156 dela 12 Aug.)

Deja titulatura acésta dovedesoe nu 
numai preoeupare, ci chiar patimă. Dér 
cetind introducerea, trebue sé fi convins pe 
deplin de acésta. „ Valachii fanatisaţt din 
S c le iű se cjice acolo, „a/ căror suflet a font 
eu total înveninat de aqitatorii fără consciinţă, 
a$M<fi au sh'bşit un fapt, care putea uşor sé 
âevinâ fatal*.

După acésta tendenţi0să şi réutációsá 
întroduoere, urmézá raportul nu mai puţin 

; terHenţios, îa care ia posiţiă pe faţă în
i oontr» populaţiunei din Scheiü.

Nu e de demnitatea nóstrá de a în- 
f tra în polemică cu acestă fóiá din acest 

fcoident, dér tocmai fiind-că e vorba de 
; şaţîţare l̂a „revoltă contra Jidovilor“ , trebue 
‘ |é sbiciuim procederea duşmănosă a acelei 

foiţe şi nisuicţa ei de a mistifica luorurile 
şi de a susţinâ neadevăruri.

După faptul, ce s’a petrecut erl în
- Soheiü, ori care ar fi resultatul final al eer- 

oetării, trebue să recunóscá ori şi cine, oá 
purtarea populaţiunei din Scheiü a fost 
cum nu se póte de blăjină.

Este oel mai mare neadevăr ceea ee 
: afirmă fóia amintită, că din mijlooul mas- 

Mlor ar fi răsunat strigăte de : „Jidanii tre- 
t huî morîţl ca cânii!“ şi că „tcţl Jidovii 

ktbue spânzuraţi'.“ r Trebue áérímatá sina
goga !* etc.

Cum că populaţiunea din Scheiü era 
förte agitată şi indignată, este atât de uşor 
de esplicat în caşul de faţă, încât orl-ce 
motivare apare de prisos. Dér óre nu a fost 
fóia maghiară, de care vorbim, aoeea, care 

. «B 2—3 <iil© înainte oomnnicase, pe basa 
datelor primite dela poliţia, oaşul cu aoel 
Jidov necunoscut, _ care a mers la femeile 

; Varia Seuler şi Halló Dénesnó şi le-a oferit 
| 8000 fl. pentru un copil ? Şi nu ea a scris 
r ca şi când ar fi fost însărcinată de poliţiă,
\ ol „poliţia şi pe acéstá cale atrage aten- 
[ jjnnea publicului asupra respectivului 
$tteu necunoscut) şi îndată ce va afla de 
nde>va despre el, să facă imediat arătară ?

Ei bine, de ce să mai miră atunol 
„Brassói Lapok“ , că îo populaţiune dom- 

j DMce nelinişte şi că în urma caşului de
> erl a isbncnit pe faţă indignarea ei? Şi de 
onde’şî ia acéstá fóie índrásnéla de a vorbi 
de aisoe „agitatori fAră consoiinţă“ , cari ar 
ifanatisat poporul român din Scheiü?

Décá îi scie, de ce nu-i dâ pe faţă?
* Cum trebue să se caracterissze o ast

fel de purtare de a acusa fără motiv, fără 
ţausă şi dovadă într’un moment, când cer- 

, oetarea oaşului abia se începuse ?

Domnul îşi încreţi uşor fruntea, apoi 
Îşi plecâ capul:

„Da, domnă“ .
„Na s’ar puté să întrăm ?u întreba ea 

on un ton modest, ca şi cum ar fi voit să-şi 
;iCQze îndrăznâla.

„Ciutaţl pe cine-va acolo ?a 
Ea zimbi. „Caut cbiar oastelul. Dór

• de véníjare. Aşi vrea să-l vă d !“
Déoá dama ar fi întrebat de lună, m i

niéi lui n’ar fi putut fi mai m are; el 
•lunci o privire scrutátóre asupra ei, dér 
ttH replică, nici un cuvânt, ci scóse diu bu- 
W&ar o cheiă, eu care desch'dând porta, 
$*e cătri vizitiul, care se întorsese în- 
ir’aoeeft:

„Mână înlăuntru !“
După câte-va minute sosiră în faţa 

telului. Un bătrân servitor eşi.
„Domnul intendent m’a însărcinat să 

fl arăt castelul“.
„Domnul intendent ? — Ce prosaic!4' 

eta dama. „Necunoscutul era aşa de ro- 
tio cu oohii lui întuneoaţi poruncitori 

’ «mm aud, că este numai un amploiat 
1600 lire salar, locuinţă şi încăld it!“

(V a  urm a.)

Şi cum să înfierăm purtarea numitei 
foi, oare încă cu două dile înainte de ca
şul din cestiune a acusat direct preoţimea 
română din ScheiQ şi Braşovu-vechiii, că 
ar aţîţa contra Jidovilor chiar în biserică?

SCIRILE DILEI.
— 81 Iulie v.

înmormântarea vicarului Dr. I.
Pop din Năsăud s’a făcut Duminecă în
4 August, n. Serviciul divin a fost cele
brat de delegatul episcopesc din Gherla, 
canonicul I. Georgiu asistat de mai mulţi 
preoţi. Serviciul funebru s’a făcut în bise
rica din Năsăud, unde spiritualul diu Gherla 
Dr. Oct. Domide a ţinut panegiricul, ară
tând importanţa şi misiunea preotului şi a 
desfăşurat viaţa decedatului. La eşire îna
intea bisericei a vorbit părintele G. Do
mide, luând rămas bun în numele comisiu- 
nii şi a comitetului fondurilor şcolare. Tot 
aici vorbi d-1 profesor' Io&u Păcurariu în 
numele gimnasiului şi al corpului profeso
ral. La cimitir a espriinat d-1 notar comu
nal Maoedon Grigoriţa ultimul adio în nu
mele senatului bisericesc şi a comunei Nă
săud. Pe sicriul, oare purta osămintele de
cedatului, s’au pus mulţime de cununi din
tre cari numai cele familiare au fost de
puse dimpreună cu cosciugul în sînul pă
mântului.

Balonul oficerilor rusi, despre oare 
am amintit în numărul nostru de erl, a 
dtîsoius în Maramurăş în următorele împre
jurări: Era în ( îua de 8 August st. n. în 
spre sâră. In hotarul comunei Csiroki Hosz- 
szwmező, locuitorii erau ocupaţi cu munca 
câmpului, când de-odată văd plutind prin 
aer un obiect monstruos, oare le-a umplut 
inimile de groză. „Ce să fiă ? ....Se apropie 
judecata cea din urmă. Aşa ceva nu s’a 
mai văc^ut pe Ja noi. Păcatele nóstre!“ Şi 
bieţii omeni îşi făceau cruce, credend că
li a sosit césul morţii. Din întâmplare se 
afla pe câmp şi un architect din capitală, 
care are proprietăţi rurale în aceea comună. 
Aoesta i-a liniştit, esplicându-le minunea. 
In adevăr, balonul coborându-se mai jos, 
s’a observat doi ómení în coşul lui. Aceş
tia erau doi ofioeri ruşi anume: căpitanul 
P. Tomilovski, comandantul secţiei aeronau
tice din Rusia şi locotenentul I. lvanovich 
Amândoi s’au ridicat cu balonul militar, 
ce portă numele „Versailles“ în aceeaşi cji 
diminâţa la orele 8 din oraşul Varşovia 
şi îavorisaţî de un vânt nord-ostic au tre
cut Carpaţii la o înălţime de 20CO metri.
—  Ofiţerii ruşi au fost găzduiţi la d-1 
Tóth Sándor, architect şi proprietar. De 
a3olo au mers la Caşovia, unde s’au legi
timat la autorităţile civile şi militare, şi 
au visitat oraşul. Cu treuul de séra s’au 
întors în patria lor.

Ţânguirî „patriotice“ Şoviniştii evreo- 
maghiarl dela „Egyetértés se plâng amar 
contra proprietarului băilor L ip ik  din co
mitatul Pojega, pe care îl învinuesoe, că 
el, ca Ungur, germanisézá pe ospeţii, cari 
de-asemenea sunt aprópe toţi unguri. Mai 
íntáiü se légá şoviniştii de tóté inscripţiile 
anume: „Cur-Hotel“ , „Cur-Salon“ , „Cur- 
Park“ , „H ier ist der Eingang verboten“ , 
„D »s Radfahren ist im Parke verboten“ etc. 
etc. Apoi mai ĉ ic, că dâoă n’ar soi ce în- 
s0mnă „Lese Zimmer“ , n’ar sci unde ar fi 
sala da lectură (ar sta ca viţelul la porta 
nouă — Cuteg.), unde nu se află decât 
foi vienese începând dela „Reichswehr“ 
pănă la „Yaterland“ şi de cele din Agram înce
pând cu „Hrvatska“ pănă la „A gram erZ tg.“ , 
ér foi maghiare abia se află trei. Şoviniştii 
mai sciu să spună, că direcţiunea băilor a 
hotărît, că medicul nu trebue să fiă Ungur 
şi chiar şi numele lui să nu sune unguresoe, 
aşa că medicul aotual al băilor Szemerey 
Bertalan trebue să se ducă de acolo. Os- 
peţii unguri aflând despre acésta s’au su
părat rău şi au protestat, 4ic‘0ud că, dâcă 
lucrurile nu se mai schimbă spre unguresce, 
ei pe „cinstea“ lor nu vor mai merge la 
băile Lipik.

Marea adunare a înveţătorilor din 
Bucovina se va ţinâ în 4^e-e de 19 şi 20

August a. c. în sa!a societăţii filarmonice 
diu Cernăuţi. Având a-se discuta oestiuni 
oari ating şc01a şi viaţa învăţătorilor, co
mitetul a învitat pe domnii deputaţi din 
catnera imperială şi cea provincială, consi
lierii comunali ai tuturor oraşelor, primarii 
comunelor, şi pe toţi amicii poporului 
şcoiei şi învăţătorilor de a lua parte la 
adunare.

înmormântarea împărătesei Fride- 
ric. înmormântarea împărătesei Frederic s’a 
ţinut Duminejă. Serviciul funebru s’a o fi
ciat în biserica dela Cronberg, în faţa îm 
păratului şi a împărătesei Germaniei, a R e 
gelui şi Reginei Angliei şi a celor laite 
rude. O estra-ordinară desfăşurare de forţe 
militare s’a observat cu ocasiunea acestei 
triste ceremonii. Causa ar fi, că e vorba 
de un atentat anarch’st în contra împăra
tului. Acéstá témá era óre-cum justificată 
prin presenţa unui mare număr de lucră- 
to il italieni, cari lucréz* la linia ferată din 
apropiere de Friederich^hof. S’a spus chier, 
că ei tăiaseră şi firul telegrafic între Cron
berg şi Homburg. Consemnul era din cele 
mai severe: nimeni nu putea pătrunde în 
parcul dela Friederichshof, soldaţii având 
ordinul să tragă în orl-ce străin, ce voia să 
pătrundă în castel. Cea mai mică prăvălia 
séu căsuţă din Cronberg arborase drapelul 
negru. Impărătâsa era aci forte iubită. 
Cine părea forte afectat de mórtea împă
rătesei, era prinţul moştenitor, care printre 
nepoţi era favoritul e i! Corpul defunctei 
împărătese va fi depus în mausoleul dela 
Potsdam, lângă soţul ei, împăratul Fride- 
ric. Acfi se oöciézá acolo un ultim serviciu 
divin

Pasapórtele române. Sub acest titlu 
„Cronica“ din Bucurescl comunică urmă- 
tórele: „La  graniţa dela Predeal se prac
tică de cât-va timp de cătră Unguri un 
procedeu absolut intolerabil şi inadmisibil. 
Călătorii din România, cari voiajézá în 
olasa a treia, sunt supuşi unei adevărate 
inspecţiuni corporale, li-se cere să presente 
dovada, că au la ei cel puţin 500 de co- 
róne şi să indice unde se duo şi prin ce 
punct vor eşi din Ungaria. Dâcă nu pot 
dovedi, că dispun de suma de mai sus, 
sunt reîntorşi în România. De giaba arată 
ei, că au paşaport în regulă, autorităţile 
ungurescl nu vor să-l recun0soă“ . — Noi 
credem, că decă se va fi luat vre-o astfel 
de măsură f&ţă cu călătorii din România, 
acésta s’a întâmplat numai ou emigranţii 
jidovi.

Catastrofa în Câmpulung. Vineri la 
órele 12 din d’ » un dia rămăşiţele ce
tăţii lui Negru-Vodă s’a dărîmat peste o 
parte din negustorii veniţi la bîlciul anual. 
Zidul a acoperit vre-o câte-va cj00* de 
ómeni, între care a şi omorît pe unii. V i
neri după amiadl şi Sâmbătă s’a luorat la 
scóter?a cadavrelor de sub sfărîmăturile 
zidului. Acâstă operaţiune a fost făoută de 
cătră soldaţi din regimentele de infanteriă 
din localitate. Se crede, că zidul căqfut a 
fost fórte mult slăbit din oausa ultimelor 
ploi. Panica produsă în bílciö de acéstá ca
tastrofă a fost de nedescrîs. Câte-va oésuri 
după întâmplarea nenorocirei, mulţimea a 
defilat pe la locul unde căcjuse zidul. Au
torităţile locale au început o anchetă spre 
a constata causa dărîmărei aoelui zid.

Arsenalul armatei din Bucurescî 
a cerut ministerului de résboiű autorisaţia 
de a instala în el maşinele necesare 
pentru construirea oorpurilor de şrapnele, 
care pănă acum se furnisézá dela casa 
Krupp. Prin acéstá instalaţiune se va rea- 
lisa o mare eoonomiă. —  Tot 1a arsenalul 
armatei s’a terminat cu transformarea tunu
rilor de câmp esistente, adaugându-le nouă 
aooesorii şi făcând o mică modificare la 
aparatul de pereuţiă. Unul din tunurile 
transformate a fost trimis casei Krupp spre 
a-i adăoga frîna hidro-pneumatioă şi dâoă 
esperienţele cu acéstá frână vor fi satisfă- 
cétóre, ea se va întroduoe la tóté tunurile, 
astfel oă aceste tunuri Să mai pótá înlocui 
pentru un timp determinat tunurile cu tra
gere repede.

Iesuiţii în Austro-Ungaria. Iesuiţii, 
goniţi din Francia şi fórte în pericul în

Spania, şi-au ales ca sediu Anstro-Ungaria. 
Dânşii au cumpărat casarma dela Nagy- 
Szombat în Ungaria şi au transformat-o în 
mănăstire. Călugării ordinului St. Francois 
de Sales au cumpărat o întinsă proprie
tate la Rudmk. Franciscauii negociézft 
spre a cumpăra Neustif't. Iesuiţii sunt în 
vorba, ca să* cumpere uu vast imobil la 
Gratz. Iu provincia Carintia s’au fundat o 
mulţime de stabilimente oongrBganiste, 
precum la Littieh, P lettrze, Brezia şi 
Cemcenek. Tóté fondurile au sosit din 
Francia.

Ungurii din România. In anii din 
urmă, Ungurii emigraţi în România şi cu 
deosebire cei din Bucurescl trăiau în cértá 
continuă unii cu alţii. Cérta lor a degene
rat în polemice prin nisee fiţuici de 4’ar® 
unguresc!, c^ le întemeiase în Bucurescî. 
In urma acestor polemici, curtea cu jr r î  
din Ilfov , în mai multe rânduri a fost sili*ă 
a-se ocupa cu certurile unguresc!. Acuma, 
suntem informaţi, că predicatorul oalvin 
Bartalus, plictisit de atâta hărţuială, s’a 
întors acasă la Marosszentbenedek, unde 
fu ales predicator. In locul lui Bartalus a 
fost ales Németh Sándor, fost ajutor de 
predicator din CluşiCi. In ultima şediuţă a 
cocnitetului b's-sricei reformate, Bartalus a 
îndemnat pe coreligionarii săi, să uu lase 
din mână drapelul, py care l’au purtat „cu 
atâta fală“ în ultimii două-cleci de an i!...,

Jocu l de Cărţi se practică în mare 
măsură în câte-va localităţi din Europa. 
Totă lumea cunósce din nume ruleta dela 
Monte-CarJo. Asemenea locuri celebre de 
cartoforiă sunt şi în Belgia, anume Ostende 
şi Spaa. Senatul belgian vré să desfiinţeze 
aceste localuri imorale, oraşele însă protes- 
teză, fiind că de aici au un colosal isvor 
de venituri. —  Senatul a făcut acum de
claraţia, că în cas de desfiinţare, se va 
acorda oraşului Ostende o despăgubire de 5 
milióne, ér oraşului Spaa 3 milióne.

Memoriile lui Crispi. A b a  şi-a în
chişi ochii acest bărbat de stat italian şi 
dej* reclama diaristică vorbesce despre 
memoriile lui. Se dice, că Crispi ar fi avut 
în posesiunea sa multa documente impor
tante relative la revoluţia sicilianâ dela 
1848 şi 1849 şi la espediţia lui Garibaldi 
dela 1860. Intre aceste se află mai multe 
scrisori de ale lui Mazzini şi Garibaldi. —  
Se 4ice, că un editor german ar fi oferit 
pentru manuscris trei sute mii de lire.

Orfeu. A 41, Marţi şi mâne la hotel 
„Orient Nr. 1“ o trupă de cântăreţi din 
Timişora va cânta cu concursul musicei 
militare. Intrarea 60 bani, loc reservat
1 coronă.

SCIRI ULTIME.
Bucurescl, 12 August. Drept răs

puns la visita escadrei rusesci, încru- 
cişătorul „jEl*sabetaa şi bricul „ M ircea“ 
vor mergo luna viitore la Sevas
topol.

Constantinopol, 12 August. Bul
garia a plătit cjilel6 trecute tributul 
de 200.000 lire turcesc! şi cu prile
jul acesta a declatat, ca pe viitor nu 
va mai plăti tribut.

Sofia, 12 August. A 4 î s’a înce
put, înaintea curcii cu juraţi, desba- 
terea procesului Sarafoff şi soţi. P re 
şedinte al tribunalului Sereskov, acu- 
sator public Verbanov. Sunt acusaţî: 
Sa ra fo ff şi Stoianoff pentru asasina
tul Fitowsky, Kovacev şi Trolev pen
tru asasinatul Mihăileanu.

Scutari, 3 2 August. In biserica 
din comuna Oboti (Albania) s’a p ro
dus ert o învălmăşală între partisanii 
a doi fruntaşi albanesi, cari se duş
mănesc de cjecî de ani. Unul cu 
numele Duca a înjunghiat pe adver- 
ssrul seu în faţa altarului. De aci 
s’a născut o lupta generală, în care 
au fost omorîţî cjeee omeni şi au fost 
răniţi 2 0 .

Proprietar: Dr. A u r e l  Mureşianu.
Redactor responsabil: T r o ia n  H  P o p ,
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
«lin Braşov^

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă ‘25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l  c o m p le t de a g r ic u l 

tu r ă  ra ţ io n a lă ,  de Dr George M aior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră dela 
Fer^strâu şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tal din Bucurescl. Carte a cuprinde patru 
volum e:

Yo l. I  A g r o lo g ia , s6u Agricultura g e 
nerală. 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de Ou. M i
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr, 2078 d'n 1897. Costă 5 corone.

Voi. IE F i to te c h n ia , seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de A ca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 coione.

Voi. Iir . Z oo te ch n ia , sâu Cultura ge 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânărip şi lâptăria, 49 cole de 
t ’ par cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. It tc on o m ia  M u r a lă , sâu orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

C?*rtea d lui prof. Maior sa deose- 
besce esenţial de lucrările de acest iei 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
contră, care tratâzâ tote cesiunile cele mai 
mari ea şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţSrile locuite da 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
i* serios concurenţa cu cele mai bune lu- 
< rări apărute pănă acum în limbile culte : 
germană, francesă, etc.

„ C a rtea  P lu g a r i l o r gi seu povestiri 
■economice de?pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelorw etc. scrisă de loan 
U*orgescu. 90 pag. Form. 8° costă 25 cr. 
(4- 3 cr. porto).

„ S tu p ă r itu l* ,  întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
>oţÎ iubiiorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
1 4  pag. format mare 8°. Pivţul S0 cr. (cu 
posta 85 cr.)

C af tea  s tu p a r io r  s ă te n i de Fomul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl m text. 
Editura Reuniuuei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

în s o ţ i r i l e  de c r e d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, d j F. W . Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniuuei 
rom. de agricultură d:»  comit. Sib'iului. 
Conţine 227 pag. cr-stă 80 cr. (-J- porto 10).

G r ă d in a  de le g u m e , de loan h. 
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Co^tâ 50 b 
(plus 5 b. porto).

V in u r i  d in  p o m e , de Gr. Ha:'ip, 
prof. Este o carte în care se dau esplioaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cum este a-se face tot feliul de vin şi 
must din felurite pome. Preţul 40 b. (cu 
posta 45 b.)

*

Scrieri şcolare.
I s t o r ia  p e d a g o g ie i  de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şoolă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

I s t o r ia  B ib lică , pentru folosul sco- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor). Tipărită în 1898, 
Partea 1 (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 
6r partea I I  (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

C â n tu l î n  şco la  p o p o r a lă  de Iuliu 
Pop, învăţător în Năseud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l  ca te ch e tic  pentru primii anî 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de }ins*itn 
Raţw, profesor Ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

G r a m a t ic a  l im b e i  ro m a n e , pen
tru şcolele inferiori, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papin. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea I I .  Preţul 
50 banî.

„Inveţătură creştinescă“ seu C a tech is - 
m u l m a r e  pentru tinerimea greco-cath 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

I d e i  fu n d a m e n ta le  î n  e c o n o m ia  
p o l i t ic ă  de loan Socaciu, vechiii profesor ia 
scolele corn. r. din Braşov. Preţul cor 1.30 
(plus 20 b. porto.)

A B O N A M E N T E
X j

seta T ran s i lv an ie i . ÍI

Preţul abonamentului este:
Pentru Anstro-Ungaria: £ Pentru România şi străinătate:

P i f c î § i Isa! 
P® şii® imaî 
P® M  sa

i :

« « a ;4 3 3

3P§ t?©i l ia!
f i i i  l ia!  

P§ ia aa

l i  fr .

a a o a a
O * * #  O

F l  i a  . . . 
P i  şii© l i a i  
P® fcy®i l i a i .

Pentru Austro-üngaría : Pentru România şi străinătate :
Fi is  » . . . . i  fr,
F® |êi® l i a i  . . 4 „ 
P® ty®i î i a l  » . %

Abonam entele se fa c  mai uşor şi mai repede pr in 
----- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, sS binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.

Adiuinlstraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Sa bupsa din Wissia.
Din 12 August n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ....................118,65
Benta de corone ung. 4°/0. . . « 93.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%  . 121.65 
Impr, căii. fer. ung. în argint. 4 l/2%  100.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.60 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . . 92 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
[mpr. ung. cu p r e m i i ....................173.65
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.50
Renta, de argint austr....................... 99.05
Renta de hârtie austr. . . . . .  98.90
Renta de aur austr. ......................... 118.70
Losurl din 1860. . . . . . . .  139.50
Acţii de-ale Bâncei &ustro-ungară . 16.67 
iicţii de-ale Băncei ung. de cred it. 648 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 641.—
Nttpoleondorî. ...................................19.04
Mărci imperiale germane . . . .117.1772
London vista.....................................  239.60
Paris v i s t a ....................................... 95.07%
Rente de corone austr. 4°/0 • . • 95 80 
Note italiene . ...............................91.15

Cursul pieţei Braşov«
Din 13 Agust n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.42 Vând. 18.44
Argint român. Cump. 18.20 Vend. 18.24
Napoleond’orî. Cump. 19.™ Vend. 19.04
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. — .— 
Scris. fonc. Aibiua 5°/ft 100.— Vend. 102 —

§ DE V Ê N Ç A R E
0 Grădină cu casa în Schein
jjjjjj Str. Nisipului nr. 28. întomnaţii 
^  m ai de a p ró p e  se p o t lna în

se«.’ Curs pentru atoturienţi.
Cura co  m erci s i do ori an peu- 
tru a b itu r ie o ţ iî  dela şrolele me
dii séu de asem en ea  in s titu te  de 
îs iVăţem ent, oa rî vo r  se sa ap li
ce la  în trep r in d e r i com erc ia le  
séu in du stria le , aéu ca u n iver
s ita ri ( ju r iş t i) dores î a-şî în» 

tn o 'ţ i cu n o s c io ţe le

începutul 5 Octomvre a. c.
Prospecte detailate trimite „ IH rec ti-  
oiiM -liati/ .U 'i.'' Kaiserfeidgasse nr. 25.

3—fi(205) Director I. Berger.

j U p  „ G l z e t a  'T r a n s i l v a n i e i ^  

c u  n u m e r a l  à  1 0  f l l .  s e  vinde 

l a  l i b r ă r i a  N i e .  I .  C i u r c u  şi 

l a  Eremias Nepoţii.

I -  lipseşte onor. Dame din Eo- C 0 m 0 d i t a t e  ?
mama aici pentru d e p l i n a  * * * * * * * * * * * * * *  ■

bine potrivit, u?or, fin şi durabil, c a  e k  sub

scrisa  s e  p o t e  c a p e t a  a tâ t g a i a  c a t şi

â t ş i
din mătase, batist, damast, ajour şi dnlîe fran- 
ţusesc, după cele mai nc ue mode fraRCese, 
engles? şi Vienese.

La cas de treb inţe un corset se iucă în 4 ore.
M e p i i r S l t i l f i * !  se efeetn̂ zr» ieftin şi

Rugându-me de o cetcetare numerota, semmz
cu deosebită stimă

B .  G O ii D S T E  !  ̂  măr.
fa/toricstţi^ne d.o corsete îxi d.Iferite speţia-litâţi,
3_8 BRAŞOV Strada Vămii nr. 21.

Plecarea ?i sosirea troiiirilor fle stalreum. îa Bram,
Valahii d i»  S Maiîi si. n. «SO fi.

Plecarea trenurilor din Braşov
I>ela Bi*aşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5’8 min. dimin.
IT. Tr. accel. (peste Ciuşiu) la ó. 2*45m.p.m.

II I .  Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV . Tr. acc. la óra 10.26 miu. sóra. (Arad)

Hela Braşov la Bucnrescî:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la orele 11*40 a. m.
II I .  Tr. mixt, la óra 6’55 min. séra.
IV . Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Ciuşiu).

V. Tr. mixt la óra 10*14 min. séra,
(din Palanca dela 1 Iu lie— J5 Sept. ín tóté 
săi bătorile).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. l-t óra 5-19 min. dim.

(are legătură cu Taşnad la óra 9.1-, cu Ciuc- 
Szereda, la óra lO.^i min. a. ra.

IL  Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3"15 m. p. m. 

(are legătură cu linia T j şnad-Ciuc-Szereda).

DelaBraşo\ Ia Zernescî (gar. Bartolomein).
I. Trenul mixt la óra 9’2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 44 min. p. m. 
I I I .  Tr. mixt la óra 9'30 min. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
I I I .  Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:]
l)ela Budapests- la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiti. la 6. 2*9 m.|

I I I .  Trenul mixt la óra 10‘25 mia. séra.
IV . Tr. acc. la óra 5‘07 m. dim. (deia Áradj

Dela bucii rései Ia Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p.
II. Trenul mixt, la óra 9*27 min. p. i

I I I .  Trenul pers., la óra 5.— in. p. m.
IV. Treu de pers. la óra 7.55 min. du| 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.

V. Trenul acelerat, la óra 10-14 m.séaj
(pl. dela St.-Georgiu, în Iu). 1 — 15 Sef 
tót.e sărbătorile).

Del« Kezd -Oşorliein la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dif‘.
(are legătură cu St.-öeorgíu, Ciuc-Seredaóral

I I .  Trenul de pers. la óra 1*53 m.'p. a 
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim),

III. Trenul mixt, la óra 6*50 a), séra 
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.),

Dela Zé neseî la Braşov (-ar. Bartolomín L

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim,
H. Trenul mixG la óra 1*17 mii;, p. a, 

I I I .  Tr. mixt, la óra 8‘ 19 m. sóra

Dela CiiiC-Ohimes l i  Brasovî 

Í. Trenul de pers. la óra 8-25 m. di 
III. Trenul da pers. la óra 1*5H ai.p,
I i i .  Trenul mixt la era 6*50 mIn. séra

Tipografici A. Mureşianu, Braşov.


